

通信新干线

为高质量发展注入“新动能”

上海电信发力天翼云建设,新技术、新业态、新模式不断涌现

近年来,上海数字经济与实体经济不断加速融合,各类新技术、新业态、新模式蓬勃涌现,成为驱动上海经济高质量发展的强劲动力。作为云服务“国家队”,中国电信天翼云更是主动承担起牵头布局、建设和发展中国特色“国云”的职责。天翼云从自主可控、安全可信、普惠服务、云融数智、绿色低碳和生态开放六大方面布局关键技术研发,持续赋能上海“经济、生活、治理”三大领域的全面转型,以实际行动激活申城高质量发展“新动能”。

■沈亦兵

云宽带
让市民轻松体验宅家“云生活”

“虽然家里去年就升级了千兆光网,无论是下载视频还是玩游戏,速度都非常快。但访问海外学术文献网站或打开国外大学的在线课程时,速度却仍不尽理想。”在上海黄浦区西藏南路1200弄,正在参加某国外知名大学网课的00后青年小耿告诉笔者,“幸好今年家里的宽带升级为上海电信云宽带,它独有的‘海外加速’功能,可以实现海外网站一键加速服务,让我的学习效果更出色。”

随着互联网时代的到来,网课成了当下年轻人获取知识的最主要途径之一。不少海外知名高校也针对中国留学生和社会公众开放了各类在线课程,受到了不少90后、00后的喜爱。然而,由于海外网站的访问速度与国内网站无法相提并论,市民往往很难获得与国内网课同样便捷和优质的学习效果。

为解决这一问题,上海电信云宽带推出了海外加速服务,不仅不需要安装第三方软件,网络稳定性更是远胜传统加速软件,可以极大的提升市民访问海外网站的速度,为留学生、研究者、外语学习者等有访问海外网站需求的用户,提供一条快速直达的境外网络“高速公路”。

据小耿介绍,目前海外大学网上授课的视频大致可分为录播与直播两种。录播课程的优势是方便,对海外网站访问速度的要求也相对较低,学生可以更自由地安排好自己的学习时间。“教授会提前将课程内容录制好视频,我们只需要在规定的时段内学习,然后再按时递交作业就行。我们学生也可以根据自身实际情况,自主选择观看内容和观看次数。就算网络慢导致视频播放时卡顿,也不妨耐心地等待视频缓冲完成。”

然而,录播课程只能由教师单向输出知识授课。由于录播课程无法进行实时交互,所以学生对授课内容存在疑问时,一般只能通过自学解决。原本面对面沟通几分钟就能解答的疑惑,现在却需要花费大量时间查找资料,进行自我消化。有时还需要社交软件的辅助,极大增加了沟通的时间成本。而且学生在学习录播课程时只是机械地听课,形式较为枯燥,很容易因为走神而影响学习效率。

而直播课程虽然能解决以上这些问题,但它对宽带的海外网站访问速度及稳定性的要求却高出了很多。试想一下,如果直播课程的画面和音频经常卡顿、中断、马赛克……不但课程的流畅性无法达到要求,甚至会导致正常

的学习也无法开展。

“上海电信云宽带通过天翼边缘云和网络智能化的深度融合,叠加天翼云内丰富的业务应用及海量的处理能力,实现了不同应用场景下的网络优化赋能。就拿‘海外加速’为例,启用这一功能后,打开海外网站时间缩短为原来的五分之一,完美地解决了我上网课和访问国外学术网站速度慢的困扰。”

除了学习以外,小耿的日常娱乐也与云宽带息息相关。“自从发现了上海电信云宽带的‘游戏加速’功能后,我和小伙伴们以前玩游戏时常出现的卡顿、丢包、掉线等痛点统统不翼而飞。而且它还支持全家多个终端设备同时加速,让我和弟弟可以同时享受开黑的乐趣。”

团战开黑,却发现自己卡成狗。胜利在即,却在关键时刻掉线……这想必是很多游戏玩家都有过的经历。众所周知,由于部分游戏服务器部署距离较远,玩家经常会碰到因网络

们这些中小企业不但‘上云’的成本大大降低,企业的日常运营效率也更高了。”在上海睿茂商务咨询有限公司,行政部主管蔡经理高兴地对笔者表示,“今年以来,从中央、地方到国企都密集出台了一揽子针对中小企业的惠企政策。特别是上海电信推出的一系列降低中小企业数字化转型成本的优惠政策,让我们这些企业‘上云’提升效率的同时,实现了电脑等办公设备‘以租代买’的运营方式,极大地降低了企业的成本。”

据业内专家指出,对于中小企业来说,“以租代买”不仅能够节约购买设备的固定成本和使用过程中的运营维护成本,还能提高中小企业使用设备的效率。并可以及时根据企业的需求进行调整,既避免了设备空置,也保证了办公需要。

蔡经理满意地表示:“就拿这次公司签约的天翼云电脑一体机为例,以前公司为员工采购的办公电脑每台成本在5000元左右,一般每过3-5年就要进行更新,而且公司每月还要为此向代维公司支付一定的日常维护费用。在使用天翼云电脑一体机后,不但可以省去购置电脑的大笔开销,万一发生问题,还有上海电信的专业工程师提供上门服务。最关键的是,云电脑的数据全部保存在云端,相比传统办公电脑,不但办公地点和终端不受限制,企业最重要的商业数据安全也有了保障,再也不用担心由于电脑硬件损坏或电脑病毒等原因造成的数据丢失了。”

事实上,随着我国新基建的不断完善,远程办公、团队远程协作等数字化需求,日益成为不少中小企业日常运营的新常态。特别是对规模不大的中小企业和初创企业来说,采用天翼云电脑代替传统办公,电信不但使用更灵活、成本更低,也更符合中小企业的发展特点和业务需求。

蔡经理表示,作为一家为第三方企业提供管理咨询业务的公司,大部分员工每年大半天时间都来回奔波于全国各地。而天翼云电脑支持多终端接入,极大地方便了员工出差时的办公需求。“大家出差时再也不用随身携带沉重的笔记本电脑了,只要掏出自己的上海电信5G手机或iPad,就能实现云上办公。”

而对于企业管理者来说,在使用天翼云电脑后,就可以随时随地获取公司的运营数据,增强企业协同办公能力。“以前公司开会需要用到相关数据时,只能逐一打电话给全国各地出差的员工,然后通过电子邮件接收,既费时又费力。现在我只要打开天翼云电脑和天翼企业云盘,就能直接获取最新的第一手资料,并对公司业务进行整体规划,极大地提升了企业的管理效率。”

“互联网+明厨亮灶”
守护你的美好“食”光

随着上海市民生活水平的提高,如何吃得放心、吃得健康,自然也成为了上海市民关注的热点。为守护上海市民的美好“食”光,上海电信利用天翼云强大的AI能力,开发了“天翼云眼”产品,实现了监控的智能分析提醒和大数据分析功能。目前已经应用到近1000家餐饮食品商户的“互联网+明厨亮灶”项目,为餐饮消费者和食品监督管理单位提供一体化、可视化、智能化的综合管理平台。

“现在点外卖时,还能够通过手机看到餐厅后厨的制作情况,吃起来更安心了。”在宝山区泰和西路3463弄,市民彭女士边在手机饿了么App上点餐,边笑吟吟说道,“现在大家都习惯通过外卖点餐,既方便又实惠。但是外卖商家的食品加工制作过程既看不到又摸不着,所以外卖餐饮的安全问题一直让我在内心的老百姓有些放心不下。”

彭女士在饿了么App上选择了一家川菜外卖,她告诉笔者,选择该商家的原因除了评分较高外,页面上的“后厨直播”字样更是让她增加了满满的安全感。“只要点开‘后厨直播’就可以看到厨房的实时监控画面,你看这家餐厅不但厨房窗明几净,厨师也都规范地佩戴着口罩和帽子,食品安全很有保障。”

据上海电信的工作人员表示,中国电信上海公司用“天翼云眼”打造的“互联网+明厨亮灶”平台,不但能实时播放后厨的视频图像,让消费者及时掌握后厨备餐、食品加工、环境卫生等信息,还具备AI智能功能,能够准确识别厨房工作人员未戴帽子、口罩和玩手机等违规操作并及时提醒。同时,后厨的监控视频也会同步提供给市场监管部门,实现了对外卖业态的“云监管”。

事实上,基于“天翼云眼”产品的智慧应用场景十分广阔。除了“互联网+明厨亮灶”项目外,还广泛应用于商场、餐厅、工地、仓储、物流等领域。目前“天翼云眼”的AI分析能够支持实时监测、录像回看、客流统计、安防告警、违规行为报警等多项智能分析功能,有力地保障了企业的安全运营。

彭女士表示:“我们公司在青浦的仓储物流中心,就使用了上海电信的‘天翼云眼’产品。除了常规的视频监控功能外,它还会自动对监控画面进行实时分析,当发现有员工在仓库附近抽烟、陌生人违规进入、员工未按规定佩戴口罩等行为时,都会自动发出告警。不但极大地降低了安保人员的工作压力,更大幅地提高了仓储物流的安全系数。”

图为:云宽带正受到越来越多市民的青睐。图为在常明的万达广场,大家纷纷办理电信的云宽带,享受美好家。摄影 丁薇

信息前沿

帮扶中小企业
数字化转型

工业和信息化部部长金壮龙近日在2022全国中小企业数字化转型大会上发表致辞,强调要夯实数字基础设施,加快5G、工业互联网、大数据中心等新型基础设施建设,为中小企业提供优质的网络服务,引导工业互联网平台企业加强与中小企业合作,带动中小企业数字化转型。

双管齐下夯实中小企业数字化转型底座 如今,我国中小企业正处于数字化转型的重要窗口期,互联网厂商和政策双管齐下为中小企业提供技术支持、政策支持,夯实数字基础,将进一步推动中小企业的数字化转型进程。例如互联网厂商通过生态体系的构建,解决中小企业数字化转型的痛点问题。再如工信部发布《中小企业数字化转型指南》《中小企业数字化水平评测指标(2022年版)》,为中小企业提供转型路径指引等等。

中国电信云网赋能中小企业数字化转型 作为数字中国建设的主力军,中国电信推进实施“云改数转”战略,运用云网优势为中小企业数字化转型提供一系列纾困举措,激发中小企业数字化转型内动力,推动中小企业提升自我“造血”能力。

在湖北,中国电信湖北分公司打造线上“湖北中小企业上云专区”及“云商荆楚”平台,满足中小企业在疫情常态化背景下的线上线下服务需求;在甘肃,中国电信甘肃分公司聚焦行业内中小企业数字化转型的共性问题,为其打造低成本、低门槛、易部署的轻量级解决方案。同时,加快布局建设基础平台和行业应用项目;在成都,中国电信成都分公司结合5G网络和天翼云,打造“中小企业服务云”。提升中小企业全要素生产率,降低上云门槛及成本。

数字化转型是中小企业发展的必经之路 当前,全球经济数字化转型已是大势所趋,数字化转型日益成为企业“必修课”。其中,中小企业作为促进我国数字经济与实体经济融合发展的重要力量,量大面广,是数字化转型中的重点、难点。数字化转型不仅能够帮助企业实现“提质、增效、降本、减存、绿色、安全发展”等多重目标,还能提升企业自身的专业化发展、精细化运营、特色化发展以及创新能力,为其持续发展注入强劲动能。

林婉玲



把握VR技术发展新机遇

主题为“共建元宇宙生态,点亮新数智未来”的中国电信生态论坛日前在江西南昌举行。今年世界VR产业大会以“VR让世界更精彩-VR点亮元宇宙”为主题,设置元宇宙主会场。元宇宙正在融入人们的生产生活。元宇宙的价值被人们发现和运用,已成为数字经济的一个新的投资风口。中国电信相关人士表示,作为建设网络强国、数字中国和保障网信安全的“国家队”“主力军”,中国电信将坚持“云网融合”,持续加快数字基建,发挥“云网边端数智安用”八大能力优势,全面筑牢数字时代“新底座”。同时,牢牢把握VR技术发展机遇,持续加强应用研究、技术攻关、成果转化全链条布局,并以更大力度开放合作,携手产业链、生态圈,着力打造元宇宙繁荣生态,推进数字普惠,不断让数字应用成果惠及大众。目前,中国电信元宇宙创新中心已落户南昌市,将持续优化云VR平台,广泛参与产业链合作,共同繁荣VR生态。此外,中国电信江西公司将围绕工业、文旅、党建等领域,组织实施一系列创新项目,为社会各界提供优质VR服务。

助力打造
5G全连接智慧工厂

近日,中韩(武汉)石油化工有限公司电仪中心电气运行站内,工作人员佩戴AR头盔,随着“后端”电力调度员指令对相关设备进行手指口述,通过AR头盔与电力调度实现5G远程协助,完成电气倒闸操作。

据悉,作为湖北地区石化行业5G智慧工厂,中韩石化一直对智能化生产有着极高的要求。本次倒闸操作过程,中韩石化采用中国电信5G+AR(虚拟现实)技术,实现视频、语音与电力调度后台同步进行的倒闸作业协同。

第五、夯实云网安全底座,守卫网络清朗空间。中国电信始终将网络安全作为数字基础设施的基石,通过布局安全能力池,构建以安全中台为核心的服务架构,形成了覆盖云网边端的安全基础设施能力,提供全域的威胁检测、态势感知和应急处置能力。积极推广安全大脑、云堤、量子密码等安全产品,覆盖政务、金融、教育、工业等十余个行业,服务国内外数万家政企客户,有效提升我国互联网安全防护整体水平,守护网络空间安全。

第六、加大节能降碳力度,践行绿色可持续发展。中国电信始终坚持绿色发展理念,打造绿色云网,推动绿色运营。在云方面,持续建设绿色新型数据中心,采用深度定制服务器,优化资源运营调度等手段提升能效水平。在网络方面,加大基础设施共建共享力度,应用基站AI节能技术,推进小容量、低能效的老旧设备退网。同时,引入绿色能源,优化用电结构,持续提升节能降碳力度,“十四五”期间预计可节电超过450亿度。

王云鹤、程钰航、周佳文

蓝色聚焦

夯实云网融合数字底座
构筑协同发展崭新格局

在日前举行的2022年世界互联网大会乌镇峰会的“数字基础设施:互联互通与创新”论坛上,中国电信副总经理李峻分享了中国电信建设数字基础设施的主要实践,并提出了夯实云网融合数字底座、构筑协同发展崭新格局的倡议。

本次论坛的主题是“融合底座,协同赋能”。李峻表示,中国电信作为建设网络强国和数字中国、维护网信安全的国家队主力军,深刻认识到建设数字基础设施的重大意义,全面构建以云网融合为核心特征的智能化综合性数字信息基础设施,助推数字技术和实体经济深度融合,打通经济社会发展的信息“大动脉”,为我国经济发展、民生保障增添新动能。中国电信的主要实践包括:

第一、承接“东数西算”,打造自主可控的天翼云。中国电信全面落实“东数西算”战略,深入推进天翼云建设,形成了“2+4+31+X+0”的云和大数据中心布局,建设了梯次分布、云

边协同的算力基础设施。突破了云操作系统、分布式数据库等一系列关键核心技术,自主研发了以一体化底座、分布式云能力、可信云平台为核心的Cloud OS4.0,形成了全栈云产品能力。天翼云已经成为全球最大的电信运营商云、国内最大的混合云,为20余个省级政务云平台、300余个地市级政务云平台和1000余座智慧城市贡献力量,成为50余万党政军及大中型企业客户的首选品牌。

第二、推进高速互联,构建天地一体的泛在连接。全面布局5G网络,携手中国联通首创5G接入网“一张物理网,两张逻辑网”共建共享的建设运营新模式,建成了全球规模最大、主流频段网速最快的5G SA共享网络,覆盖全国所有城市、县城和重点乡镇,截至2021年底,累计节省网络投资超2400亿,每年节约网络运营成本达200亿。

将网络向天空延伸,打通地面和卫星核心网,构建了覆盖中国全境、周边海域及“一

带一路”区域的天通一号卫星移动通信系统,发布天地翼卡产品,不换卡不换号按需接入4/5G地面或天通卫星移动通信系统,用户无论是在海洋航行还是沙漠探险,或是深山救援,都可以随时随地畅享星地融合通信网络。

第三、坚持网随云动,推进以DC为中心的网络重构。围绕DC为中心进行网络重构,推动流量由“南北向”为主向“南北+东西向”转变,为运营商网络转型打造先进标杆。构建了“四区六轴八枢纽多通道”的低时延光缆网,打造了立体化、多层次的DCI网络,形成了数据中心集群内、集群间高速、低时延的互联互通。基于新型城域网构建深/浅边缘的1ms/3ms时延圈,满足边缘算力下沉需求,打造边缘云网新生态。

第四、构建AI赋能体系,助力全行业数智化转型。建设覆盖全国的中心+省+边缘+端四级AI算力资源池,打造集约AI能力中